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Мета: сформувати знання про атмосферний тиск, про способи вимірювання атмосферного тис​ку, одиниці тиску, прилади для вимірювання ат​мосферного тиску, залежність атмосферного тиску від висоти; 
розвивати пізнавальний інтерес учнів до вивчення фізики, використовуючи елементи іс​торії; розвивати логічне мислення.

Обладнання: демонстрації «Існування атмосферного тиску (склянка з водою, папір, медичний шприц)», магдебурзькі півкулі, барометри; комп’ютерна презентація, ноутбук, екран, проектор.

Основні поняття: атмосферний тиск, барометр-анероїд, ртутний барометр.

Тип уроку: засвоєння нових знань.
Хід уроку
І. Організаційний  момент

II. Актуалізація опорних знань
Ви знаєте, що ми живемо на дні великого повітряного океану. У цього океану немає чітких меж і берегів. Ім’я цьому океану –  атмосфера!

          Увага, питання!

1. Що таке атмосфера?
2. Із чого складається атмосфера? 
3. Чим утримується атмосфера поблизу Землі?
4. Чи є атмосфера на Місяці?
5. Яке значення має атмосфера для нашої планети?
Відповіді  учнів. 1.Це повітряна оболонка Землі.

2. Суміш газів

3. Силами притягання до Землі.

4. Ні. Атмосфера відсутня на Місяці

5. Містить кисень, підтримує тепловий баланс, захищає від ультрафіолету, від метеоритних бомбардувань
III. Мотивація навчальної діяльності
У молодших класах на уроках природознавства ви вели щоденники  спостережень за погодою, тобто працювали метеорологами. Під час спостережень ви дізнались, які чинники визначають погоду. Це - температура, атмосферний тиск, вологість повітря, напрям вітру, опади, хмарність. Сьогодні нас буде цікавити тільки атмосферний тиск, історія його відкриття, явища, пов’язані з ним, та дія його на людський організм.
Давайте зараз простягнемо руки вперед долонями догори. Ви щось почуваєте?  Ні? А ви знаєте, що на наші долоні тисне повітря, причому маса цього повітря дорівнює масі навантаженого цеглою КАМАЗ а – 10 т!
Чому ми не відчуваємо цієї ваги? На це запитання ми відповімо після знайомства з нашою темою. Тема уроку «Атмосферний тиск. Вимірювання атмосферного тиску. Барометри»
IV. Вивчення  нового  матеріалу
1. Атмосфера
Планета Земля оточена газовою оболонкою – атмосферою. Якщо дивитися на нашу планету з далекого космосу, то вона має вигляд блакитної кулі, обриси якої розмиті серпанком. Ніби ковдра, цей серпанок огортає нашу Землю, відгороджую​чи її від космосу. 
До складу атмосфери входять такі гази, як кисень, азот, вуглекислий газ, водень, гелій тощо. Межі атмосфери чітко визначити не можна, але вважається, що вона сягає кількох тисяч кіломе​трів.

2. Розрахунок атмосферного тиску
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Розрахувати атмосферний тиск за формулою p = ρgh не можна, тому що необхідно знати висоту атмосфери й густину повітря. Але певної межі в атмосфери немає, а густина повітря на різній висо​ті різна. Ось чому атмосферний тиск, як правило, не розраховують, а вимірюють. Уперше виміряв атмосферний тиск Е. Торрічеллі.
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У 1643 році Торрічеллі поставив свій знаменитий дослід із трубкою, заповненою ртуттю. Торрічеллі узяв запаяну з одного кінця скляну трубку довжи​ною біля 1 м і заповнив її ртуттю. Потім, щіль​но закривши другий кінець трубки, перевернув її та опустив незапаяний кінець у чашку із ртуттю. Коли він відкрив цей кінець трубки, частина ртуті вилилася в чашку, а частина залишилася в труб​ці. Висота стовпа ртуті, що залишилася в трубці, дорівнювала приблизно 760 мм. При цьому між запаяним кінцем трубки і поверхнею ртутного стовпа утворилася пустота (її називають тепер Торрічелевою пустотою) – таким чином було доведено існування атмосферного тиску. 
Прикріпивши поряд з трубкою лінійку, Торрічеллі помітив, що рівень ртуті щоденно змінюється. Отже, змінюється тиск атмосфери. Фактично, Торрічеллі виготовив перший прилад для вимірювання атмосферного тиску - ртутний барометр.
Хто може пояснити, чому рідина підіймаєть​ся за поршнем у циліндр шприца? Хто її туди штовхає?

За часів Галілея один майстер побудував для садів герцога Тосканського у Флоренції всмоктувальний насос, поршень якого мав піднімати воду на висоту, більшу за 18 італійських ліктів (більшу, ніж 10 м). Але, як не намагалися підняти цим насо​сом воду, нічого не виходило. На 10 м вода за порш​нем ще піднімалася, а далі поршень відходив від води, й утворювалася порожнеча. Коли до Галілея звернулися з проханням пояснити причини невда​чі, він відповів, що природа не любить порожнечі, але до певної межі. 
Чому не можна було підняти воду на висоту більшу ніж 10 м?

На ці та інші запитання ви зможете дати відпо​віді на сьогоднішньому уроці.
Може, тепер хтось із вас зможе пояснити непо​розуміння майстра Тосканського герцога?

Своїм дослідом Торрічеллі розв’язав усі непоро​зуміння, що виникли у майстра Тосканського гер​цога. Стало зрозуміло, на яку висоту вода буде покірно посуватися слідом за поршнем всмоктуваль​ного насосу. Всмоктування води відбуватиметься доти, доки вага стовпа води не стане такою самою, як вага стовпа ртуті. А оскільки густина ртуті у 13,6 разів більша від густини води, то і стовп води буде вищим у 13,6 разів, ніж стовп ртуті:

760 мм ∙ 13,6 = 10336 мм = 10,336 м.

3. Нормальний атмосферний тиск
Дослід Торрічеллі дає підстави стверджувати, що нормальний атмосферний тиск дорівнює тис​ку стовпчика ртуті висотою 760 мм. Тиск цього стовпчика дорівнює:

р = 9,8 Н/ кг ∙ 13600 кг/м3 ∙ 0,76 м = 101 300 Па
Тиск 1 мм рт. ст. = 133,3 Па
4.  Магдебурзькі півкулі

Щоб продемонструвати землякам силу атмосферного тиску, бургомістр міста Магдебург Отто фон Геріке провів ефектний дослід. Це було в 1654 році в присутності імператора Фердинанда III. На замовлення Геріке були виготовлені дві добре припасованих одна до одної мідних півкулі, з яких можна було скласти герметичну кулю діаметром 14 дюймів (35,5 см). В одній із півкуль була трубка для відкачування повітря, а кожна з півкуль мала на вершині міцне кільце. Півкулі сумістили і викачали повітря із кулі, яка при цьому утворилася. Для цього використали вакуумний повітряний насос, винайдений тим самим Геріке. Тиск атмосфери настільки сильно стиснув півкулі, що дві упряжки по вісім коней у кожній не змогли їх розірвати!
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5. Барометри
Спостерігаючи щодня за висотою ртутного стовпчика в трубці, Торріччеллі виявив, що ця висота змінюється, тобто атмосферний тиск може збільшуватися і зменшуватися. Прикріпивши до трубки з ртуттю вертикальну шкалу, дістають най​простіший ртутний барометр (від грецьких слів: барос – вага, метрео – вимірюю) – прилад для вимірювання атмосферного тиску.

Ртутний барометр – досить чутливий і точ​ний прилад, однак його використання пов’язане зі значними незручностями. Його складно перевози​ти через велику масу. Крім того, ртуть – отруйна речовина.

Тому в практиці для вимірювання атмосфер​ного тиску використовують металеві барометри-анероїди (у перекладі з грецької анероїд – безрідинний). Головна його частина - металева коробочка з хвилястою поверхнею. З цієї коробочки викачане повітря, а щоб атмосферний тиск її не роздавив, пружина відтягує кришку коробочки вгору. Коли атмосферний тиск збільшується, кришка проги​нається вниз і натягує пружину. Зі зменшенням атмосферного тиску пружина випрямляє кришку.  До пружини прикріплено стрілку-покажчик.  Під стрілкою закріплено шкалу, поділки якої нане​сено за показами ртутного барометра.
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6. Значення вимірювання атмосферного тиску
Барометр – важливий прилад для метеоро​логічних спостережень. Якщо атмосферний тиск зменшується, то треба чекати негоди.

Покази атмосферного тиску залежать не тільки від погоди, а й від висоти над рівнем моря. Чим вищий від поверхні Землі шар повітря, тим менше він стиснутий, тим менша його густина, а отже, тим менший він чинить тиск. При невеликих  під​йомах  у середньому на  кожні 11 м підйому тиск  зменшується  на 1 мм рт. ст. Знаючи залежність тиску від висоти, можна за зміною показів бароме​тра визначити висоту над рівнем моря. Анероїди, що мають шкалу, за якою безпосередньо можна відлічити висоту, називають висотомірами або альтиметрами. Їх застосовують в авіації й під час сходження на гори.

V. Осмислення об’єктивних зв’язків
[image: image5.jpg]


1. Пояснити  досліди
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•    Опускаючи поршень, витискають зі шприца повітря. Після цього його кінець занурюють у воду, піднімають поршень і спостерігають, як за ним піднімається вода. Чи не «тягне» поршень зверху воду? Внаслідок чого піднімається вода?
2. Виконайте завдання
1. Виразіть у Па атмосферний тиск 760  мм  рт. ст.

2. Біля підніжжя гори барометр показує нормальний атмосферний тиск, а на вершині  – 721 мм рт. ст. Яка приблизно висота гори?
3. Інрерактивна вправа «Вірю – не вірю» 
Чи вірете ви, що…. 
· …загальна маса газів ,що становить атмосфера, дорівнює 4.5*1015т!

· …атмосферу має Сонце та 8 планет Сонячної системи і 3 супутника планет!

· …муха не падає зі стелі завдяки присоскам, які притискаються до поверхні атмосферним тиском!

· …тиск можна виміряти за допомогою термометра…

· …барометр перестане працювати за межами земної атмосфери….

· …пляшка з газованою водою є джерелом небезпеки при польоті на повітряній кулі!

VI. Підсумки уроку 
Отже, урок добігає кінця. Будь ласка, продовжте  речення

· Сьогодні я дізнався…

· Тепер я можу…

· Було цікаво…

· Було складно…

· Я зрозумів, що…

· Мене здивувало…

· Урок дав мені для життя…

· Мені захотілося…

VIII. Домашнє завдання
1. § 27 (
2.  Підготувати доповіді: «Атмосфера Землі, її будова, склад та екологічне значення», «Дослід  з магдебурзькими півкулями», «Природні баромет​ри» (можна використати матеріали у додатку).

3. Виконати експериментальне завдання: тонко​стінну еластичну пляшку місткістю 1,5–2 л спо​лоснути гарячою водою й одразу (щоб пляшка не охолола) занурити її шийку в холодну воду, налиту в широку посудину. Полийте поверхню пляшки холодною водою і спостерігайте. Поясніть спосте​режуване явище.

4. Розв’язати задачу: розрахуйте тиск атмосфери в шахті на глибині 880 м, якщо атмосферний тиск на поверхні шахти є нормальним.

 

